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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ      ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ  
ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣ ΗΛΙΔΑΣ 

 
Α  Π  Ο  Σ  Π  Α  Σ  Μ  Α 

 
Από το πρακτικό τής υπ΄ αριθμ. -1 /2016- συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου ΄Ηλιδας. 

 
Αριθμός απόφασης:  4 /2016 

 
ΘΕΜΑ: «Ενημέρωση και λήψη απόφασης επί ασφαλιστικής μεταρρύθμισης για τον αγροτικό κλάδο» 
 

  Στην Αμαλιάδα και στο ισόγειο της Παπαχριστοπούλειου Δημοτικής Βιβλιοθήκης, σήμερα την 20η 
Ιανουαρίου 2016, ημέρα Τετάρτη και ώρα 19.00΄, συνήλθε σε τακτική δημόσια συνεδρίαση το Δημοτικό 
Συμβούλιο Ήλιδας, κατόπιν της υπ΄ αριθμ. 1/943/15.01.2016 έγγραφης πρόσκλησης του Προέδρου, η 
οποία επιδόθηκε νόμιμα και εμπρόθεσμα σε όλα τα μέλη τού Συμβουλίου και στον Δήμαρχο, σύμφωνα με 
τις διατάξεις τού άρθρου 67 του Ν. 3852/10. 
 Παρόντος τού δήμαρχου κ. Χρήστου Χριστοδουλόπουλου, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο «33» μελών βρέθηκαν παρόντα «27», και ονομαστικά οι:  

1. Παναγιωτόπουλος  Επαμεινώνδας - 
               Αντιδήμαρχος Διοικητικών Υπηρεσιών 

18. Λυμπέρης Ιωάννης [επικεφαλής 
παράταξης μείζονος μειοψηφίας «ΗΛΙΔΑ 
ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ»] 

2. Ζάρρας Γεώργιος 19. Μπιλίρης Νικόλαος 
3. Νικολακόπουλος  Ανδρέας -Πρόεδρος 20. Χριστοφόρου Ευάγγελος 
4. Ανδρουτσόπουλος Ανδρέας 21. Ζαχαρόπουλος Βασίλειος 
5. Καραΐνδρος Κωνσταντίνος 22. Πατρινός Αντώνιος-Αντιπρόεδρος 
6. Τσεριώνης Κωνσταντίνος 23. Μπακέλλας Γεώργιος 
7. Φωτόπουλος Χρήστος -Αντιδήμαρχος 
         Οικονομικών Υπηρεσιών 

24. Παρασκευόπουλος Γεώργιος 

8. Παπαγιαννόπουλος Γεράσιμος 25. Διαμαντόπουλος Νικόλαος- 
Γραμματέας [επικεφαλής παράταξης 
«ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ»] 

9. Γκουβίτσα Σταυρούλα  
10. Μανωλόπουλος Δημήτριος - Αλέξανδρος  
11. Δούλος Παντελής  
12. Μαυρίκος Παναγιώτης -Αντιδήμαρχος  
         Καθαριότητας Ηλ/σμού & Πρασίνου 

26. Σμέρος Αναστάσιος [επικεφαλής 
παράταξης «ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΣΤΗΝ ΗΛΙΔΑ»] 

13. Θεοδωρακόπουλος Ιωάννης  
14. Τζουλέκης Σπυρίδων -Αντιδήμαρχος  
         Τεχνικών Υπηρεσιών 

 

15. Αθανασόπουλος Ιωάννης 27. Κολόσακας Άγγελος [επικεφαλής  
   παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ          

ΗΛΙΔΑΣ»] 
16. Παναγιωτάρας Παναγιώτης 
17. Παναγόπουλος Χρήστος –Ανεξάρτητος δ.σ 

 
Απόντες 

(Οι οποίοι δεν προσήλθαν αν και κλήθηκαν νόμιμα) 
 1. Κωνσταντόπουλος Δημήτριος, 2. Πασσάς Ιωάννης, 3. Ευσταθόπουλος Ηλίας, 
 4. Νικολόπουλος Νικόλαος, 5. Κοκκαλιάρη Νικολέττα, 6. Ντάνασης Χαράλαμπος. 
 Οι κ. Λυμπέρης, Μπιλίρης, Ζαχαρόπουλος, Πατρινός, Μπακέλλας, Παρασκευόπουλος 
αποχώρησαν κατά τη συζήτηση του 7ου θέματος της ημερήσιας διάταξης. Ο κ. Παναγόπουλος αποχώρησε 
κατά τη συζήτηση του 2ου θέματος της ημερήσιας διάταξης. 
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  Η πρόεδρος της Δ.Κ Αμαλιάδας δεν παραβρέθηκε στη συνεδρίαση αν και κλήθηκε νόμιμα.  
 Η δημοτική υπάλληλος Αντωνία Γιαννοπούλου τήρησε τα πρακτικά. 
 Ο Πρόεδρος, ανακοινώνοντας το 3ο θέμα τής ημερήσιας διάταξης, το οποίο προτάθηκε των 
υπόλοιπων θεμάτων τής ημερήσιας διάταξης, έδωσε τον λόγο στον δημοτικό σύμβουλο κ. Ανδρέα 
Ανδρουτσόπουλο,  συντονιστή θεμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης, ο οποίος ανέφερε τα εξής: 
 «Στο πλαίσιο της πρόσφατης δανειακής σύμβασης με τους εταίρους μας και των νέων 
δημοσιονομικών μέτρων που καλείται να λάβει η Κυβέρνηση, ο αγροτικός τομέας είναι ο πλέον 
πληττόμενος, καθώς με τις επερχόμενες αλλαγές στο καθεστώς φορολόγησης και ασφάλισης των 
αγροτών, διαφαίνεται η δραματική μείωση των εισοδημάτων τους και ιδιαίτερα αυτών που έχουν μικρό 
κλήρο.  
 Μέχρι σήμερα ο προσδιορισμός του καθαρού αγροτικού εισοδήματος γινόταν λογιστικά, δηλαδή 
με την αφαίρεση των εξόδων από τα έσοδα. Ήδη από την ψήφιση του Ν.4172/2013 ο αγροτικός κόσμος 
επλήγη βαρύτατα και αδικαιολόγητα καθώς θεσμοθετήθηκε φορολόγηση με συντελεστή ύψους 13%. Τα 
δε έξοδα που αναγνωρίζονταν προς αφαίρεση, περιελάμβαναν όλες τις δαπάνες (αγορές σπόρων, νεογνών 
ζώων, λιπασμάτων, φαρμάκων, καλλιεργητικές δαπάνες, δαπάνες άρδευσης, δαπάνες για ημερομίσθια 
εργατών, κόστος καυσίμων και συντήρησης των αγροτικών μηχανημάτων, τόκους και έξοδα δανείων, 
αποσβέσεις παγίου εξοπλισμού, ασφαλιστικές εισφορές κ.α.), εφ’ όσον αποδεικνύονταν με νόμιμα 
παραστατικά. Τέλος, για το πετρέλαιο κίνησης  diesel  που χρησιμοποιούν ελάμβαναν μια διαρκώς 
μειούμενη επιστροφή φόρου κατανάλωσης. 
 Ωστόσο, από τον Οκτώβριο του 2015 και με τον Ν.4336/2015 το ως άνω - ήδη δίχως προοπτική για 
την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας- καθεστώς υπέστη νέο καίριο πλήγμα στο πλαίσιο μιας βάρβαρης 
και πρόχειρης δημοσιονομικής προσαρμογής. Στο Αρ.2 παράγραφος Δ, Υποπ/φος Δ5 του ως άνω νόμου 
(σελίδα 966 και προαπαιτούμενα σελίδα 1015) προβλέπεται η σταδιακή κατάργηση 6 της επιστροφής του 
ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο κίνησης diesel. Από το δε έτος 2016 για τα αποκτώμενα 
εισοδήματα προβλέπεται μέχρι στιγμής σταδιακή κατάργηση της ειδικής φορολογικής μεταχείρισης των 
αγροτών με ποσοστά που ορίζονται στο 20% για το φορολογικό έτος 2016 και στο 26% για το φορολογικό 
έτος 2017 (προαπαιτούμενα σελίδα 1016).  
 Από την έως τώρα πληροφόρηση αλλά και τις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης, φαίνεται να 
σκοπείτε  δραματική αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών, καθώς αναμένεται ο Ο.Γ.Α. να προχωρήσει 
ακόμα και σε τριπλασιασμό αυτών, μιας και στο εξής δεν θα έχει κρατική στήριξη. Έτι περαιτέρω, οι 
βασικές επερχόμενες φορολογικές αλλαγές για τους αγρότες είναι δυσμενέστατες και πρόκειται να 
επιβαρύνουν ανεπανόρθωτα την ήδη χειμαζόμενη αγροτική δραστηριότητα. Ενδεικτικώς προβλέπεται:  
 * Η Φορολόγηση των αγροτικών ενισχύσεων της ΚΑΠ από το πρώτο €, πιθανότατα με συντελεστή 
26% και η συνακόλουθη κατάργηση του υφιστάμενου αφορολόγητου των 12.000 €.  
 * Φορολόγηση των αγροτικών εισοδημάτων από το πρώτο € με συντελεστή που θα αυξηθεί από 
το 13% στο 26%. 
 * Επιβάρυνση αγροτικών εφοδίων με συντελεστή ΦΠΑ 23% αντί του 13% που ισχύει σήμερα.  
 * Κατακόρυφη αύξηση της προκαταβολής φόρου σε ποσοστό 100%. 
 Απέναντι σε αυτήν την δίχως προηγούμενο απορρύθμιση της αγροτικής δραστηριότητας και την 
αφαίρεση των ελάχιστων αναγκαίων προϋποθέσεων υγιούς επιχειρηματικότητας, οι αγρότες και 
κτηνοτρόφοι ανά την ελληνική επικράτεια έχουν μαζικά εκφράσει την αντίθεσή τους και επιδιώκουν την 
μείωση του εν γένει κόστους παραγωγής προκειμένου να γίνουν ανταγωνιστικά τα ελληνικά προϊόντα. 
 Ειδικότερα ζητούν: 
 * Να θεσπιστεί ατομικό αφορολόγητο εισόδημα μέχρι 12.000 ευρώ, για όλες τις επαγγελματικές 
αγροτικές κατηγορίες προσαυξημένο κατά 3.000 ευρώ για κάθε παιδί.  
 * Παραμονή των κατά κύριο επάγγελμα αγροτών στον συντελεστή φορολόγησης 13%, 
προσμετρώντας στον υπολογισμό του κόστους παραγωγής όλες τις δαπάνες και τις αποσβέσεις που 
ισχύουν στα ευρωπαϊκά και διεθνή οικονομικά και λογιστικά πρότυπα (όπως αποσβέσεις του φυτικού, 
ζωικού και πάγιου κεφαλαίου, τα τεκμαρτά ενοίκια του εδάφους, τους τόκους των ιδίων κεφαλαίων κ.α.). 
 * Το συνυπολογισμό της οικογενειακής εργασίας στα έξοδα της εκμετάλλευσης.  

   * Την άμεση εξόφληση εκκρεμοτήτων ενισχύσεων και αποζημιώσεων παλαιότερωνετών.  
 * Καμία αλλαγή στις εισφορές του Ο.Γ.Α.  
 * Την άμεση εφαρμογή ηλεκτρονικής κάρτας για αγορά αφορολόγητου αγροτικού πετρελαίου, 
ανάλογα με το είδος και το μέγεθος της εκμετάλλευσης.  
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 * Τη διατήρηση του καθεστώτος Φ.Π.Α των εφοδίων σε χαμηλή κλίμακα ώστε τα ελληνικά 
προϊόντα να είναι ανταγωνιστικά. 
 * Την κατοχύρωση του επαγγέλματος του αγρότη ανά κατηγορία (γεωργός, κτηνοτρόφος, 
μελισσοκόμος, αλιέας) με εκπαίδευση και πιστοποίηση.  
 * Τη συνολική νομοθετική ρύθμιση της εργασίας των αλλοδαπών ποιμένων και εργατών γης με 
ένα καθεστώς νόμιμης εργασιακής παραμονής και αμοιβή που να φορολογείται και να ασφαλίζει τον 
εργαζόμενο, έτσι ώστε να δικαιολογείται η αμοιβή του στα έξοδα εκμετάλλευσης. 
 * Την γενναία ρύθμιση των χρεών των παραγωγών και την άμεση χρηματοδότησή τους με 
χαμηλότοκα δάνεια για συνέχιση της παραγωγής από εξειδικευμένο προς τούτο και τις ανάγκες των 
αγροτών συνιστάμενο φορέα.  
 Εφόσον ψηφιστούν τα ανωτέρω πρόχειρα και δίχως προοπτική μέτρα, αναπόφευκτα θα προκύψει 
δραματική μείωση των ήδη συρρικνωμένων εισοδημάτων των αγροτών, η οποία θα επιφέρει την 
ολοκληρωτική εξόντωση του πιο ενεργού παραγωγικού στρώματος της Ελληνικής οικονομίας. Αυτή η 
εξέλιξη θα έχει δραματικές επιπτώσεις στην πρωτογενή παραγωγή και θα απογυμνώσει την ελληνική 
οικονομία, ενώ είναι κοινή θέση όλων ότι χρειαζόμαστε μια ζωντανή ύπαιθρο και όχι άνεργους και 
εξαθλιωμένους αγρότες.  
 Σε ένα τόσο σοβαρό ζήτημα, είναι αναγκαία η υιοθέτηση φιλόδοξων πολιτικών και παροχή 
κινήτρων προκειμένου να ενισχυθεί η αγροτική συλλογικότητα και αλληλεγγύη καθώς και να δοθούν 
ευκαιρίες υγιούς επιχειρηματικότητας στους αγρότες, ενισχύοντας τους κλάδους της μεταποίησης και 
τυποποίησης των αγροτικών προϊόντων, προσδίδοντάς τους ιδιαίτερη προστιθέμενη αξία. Είναι ανάγκη να 
εξευρεθούν οι πολιτικές και οι μεταρρυθμίσεις, σύμφωνα με τις οποίες οι αγρότες θα συμμετάσχουν κατά 
τη φοροδοτική τους ικανότητα στη δύσκολη οικονομική συγκυρία που μαστίζει τη χώρα μας, να 
διατηρηθεί το κόστος παραγωγής χαμηλό ώστε τα ελληνικά προϊόντα να είναι ανταγωνιστικά σε σχέση με 
τα εισαγόμενα και οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις να αποτελέσουν πυρήνες οικονομικής ανάπτυξης. 
 Τα παραπάνω ζητήματα παρουσιάζουν ενδιαφέρον ειδικά για τον Δήμο Ήλιδας ,  της οποίας ο 
Αγροτικός Τομέας αποτελεί τον κυριότερο τομέα ανάπτυξης.  
 Ενόψει της κρισιμότητας των στιγμών που διέρχεται όχι μόνον η ελληνική οικονομία αλλά και η 
ίδια η συνοχή και η ενότητα της ελληνικής κοινωνίας, καλούμε την κυβέρνηση να λάβει σοβαρά υπόψη της 
την αγωνία και τα δίκαια αιτήματα των κατεξοχήν παραγωγικών φορέων, των αγροτών και των οργάνων 
τους. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Δήμος Ήλιδας , εκτός από κοινωνός των προβλημάτων των αγροτών, δηλώνει 
την αμέριστη συμπαράστασή της ενώπιον της αδικαιολόγητης επίθεσης που υφίστανται και βεβαιώνει ότι 
θα σταθεί θεσμικός αρωγός των δίκαιων διεκδικήσεών τους, όπως απαιτεί η φύση της αποστολής της. 

ΜΕΤΑ ΤΑΥΤΑ ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ 
 Την ουσιαστική διαβούλευση της Κυβέρνησης με όλους εμπλεκομένους φορείς πριν την εισαγωγή 
και ψήφιση του νομοσχεδίου, ώστε να προκύψει ένα φορολογικό σύστημα ρεαλιστικό, δίκαιο, με 
αναπτυξιακή προοπτική, που θα ενισχύει τον πρωτογενή τομέα με διατήρηση του χαμηλού κόστους 
παραγωγής και θα καθιστά τα ελληνικά προϊόντα ανταγωνιστικά στα πλαίσια ενός εθνικού σχεδιασμού 
ανάπτυξης της Αγροτικής, Κτηνοτροφικής και Αλιευτικής παραγωγής».  
 Ακολούθησαν τοποθετήσεις των επικεφαλής των παρατάξεων, δημοτικών συμβούλων και 
εκπροσώπων αγροτικών οργανώσεων.  
 Στη συνέχεια, ο πρόεδρος κάλεσε τα μέλη να ψηφίσουν.  
 Ο κ. Κολόσακας δήλωσε την αντίθεσή του σε αρκετά σημεία τής εισήγησης, και διευκρίνισε ότι τη 
μορφή τού αγώνα θα την επιλέξουν οι ίδιοι οι αγρότες. 
 
 Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού έλαβε υπόψη του: α) την εισήγηση του αρμόδιου συντονιστή, β) 
τις διατάξεις τού άρθρ. 65 παρ. 2 Ν 3852/10, 
 

Κατά  πλειοψηφία   αποφασίζει 
 

 Εκφράζει την αντίθεσή του στο προτεινόμενο νομοσχέδιο, και ζητά την ουσιαστική διαβούλευση 
της Κυβέρνησης με όλους τους εμπλεκομένους φορείς πριν την εισαγωγή και ψήφιση του νομοσχεδίου 
που αφορά τη φορολόγηση και ασφάλιση των αγροτών, ώστε να προκύψει ένα ασφαλιστικό και 
φορολογικό σύστημα βιώσιμο, ρεαλιστικό, δίκαιο, με αναπτυξιακή προοπτική, που θα ενισχύει τον 
πρωτογενή τομέα με διατήρηση του χαμηλού κόστους παραγωγής, και θα καθιστά τα ελληνικά προϊόντα 
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ανταγωνιστικά στο πλαίσιο ενός εθνικού σχεδιασμού ανάπτυξης της Αγροτικής, Κτηνοτροφικής και 
Αλιευτικής παραγωγής. 
 

Η απόφαση αυτή πήρε αριθμό -4- έτους 2016 
 
 
 

Ο Πρόεδρος         Τα Μέλη 
Ακριβές απόσπασμα 

Ο Δήμαρχος 
 
 
 
                 Χρήστος Χριστοδουλόπουλος 
 


